

坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路

——论学习贯彻习近平总书记中央民族工作会议重要讲话

■ 人民日报评论员

“回顾党的百年历程，党的民族工作取得的最大成就，就是走出了一条中国特色解决民族问题的正确道路。”在中央民族工作会议上，习近平总书记发表重要讲话，全面回顾了我们党民族工作百年光辉历程和历史成就，深入分析了当前党的民族工作面临的新形势，系统阐释了我们党关于加强和改进民族工作的重要思想，明确了以铸牢中华民族共同体意识为主线推进新时代党的民族工作高质量发展的指导思想、战略目标、重点任务、政策举措。习近平总书记的重要讲话，立意高远、思想深邃、内涵丰富，科学回答了新时代民族工作举什么旗、走什么路等重大问题，具有很强的政治性、思想性、理论性，是党的治国方略在党的民族工作领域的集中体现，是马克思主义民族理论中国化的最新成果，为做好新时代党的民族工作指明了前

进方向，提供了根本遵循。

自成立以来，我们党就积极探索适合我国国情的解决民族问题的道路。新中国成立后，我们党创造性地把马克思主义民族理论同中国民族问题具体实际相结合，走出一条中国特色解决民族问题的正确道路，确立了党的民族理论和民族政策，把民族平等作为立国的根本原则之一，确立了民族区域自治制度，各族人民在历史上第一次真正获得了平等的政治权利、共同当家做了主人，终结了旧中国民族压迫、纷争的痛苦历史，开辟了发展各民族平等团结互助和谐关系的新纪元。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央就民族工作作出一系列重大决策部署，推动我国民族团结进步事业取得了新的历史性成就。中华民族一家亲、同心共筑中国梦，这是新时代我国民族团结进步事业的生动写照，也是新时代民族工作创新推进的鲜明特征。实践充分证明，

党的民族理论和方针政策是正确的，中国特色解决民族问题的道路是正确的，只有中国共产党才能实现中华民族的大团结，只有中国特色社会主义才能凝聚各民族、发展各民族、繁荣各民族。

改革开放特别是党的十八大以来，我们党强调中华民族大家庭、中华民族共同体，铸牢中华民族共同体意识等理念，既一脉相承又与时俱进贯彻党的民族理论和民族政策，积累了把握民族问题、做好民族工作的宝贵经验，形成了党关于加强和改进民族工作的重要思想。习近平总书记从12个方面作出了精辟概括：必须从中华民族伟大复兴战略高度把握新时代党的民族工作的历史方位；必须把推动各民族为全面建设社会主义现代化国家共同奋斗作为新时代党的民族工作的重要任务；必须以铸牢中华民族共同体意识为新时代党的民族工作的主线；必须坚持正确的中华

民族历史观；必须坚持各民族一律平等；必须高举中华民族大团结旗帜；必须坚持和完善民族区域自治制度；必须构筑中华民族共有精神家园；必须促进各民族广泛交往交流交融；必须坚持依法治理民族事务；必须坚决维护国家主权、安全、发展利益；必须坚持党对民族工作的领导。我们党关于加强和改进民族工作的重要思想，是党的民族工作理论和实践的智慧结晶，是新时代党的民族工作的根本遵循，全党必须完整、准确、全面把握和贯彻。

经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了包括少数民族地区在内的小康社会，踏上了向第二个百年奋斗目标进军的新征程。新的历史起点上，要准确把握和全面贯彻我们党关于加强和改进民族工作的重要思想，以铸牢中华民族共同体意识为主线，坚定不移走中国特

色解决民族问题的正确道路，构筑中华民族共有精神家园，促进各民族交往交流交融，推动民族地区加快现代化建设步伐，提升民族事务治理法治化水平，防范化解民族领域风险隐患，推动新时代党的民族工作高质量发展，动员全党全国各族人民为实现全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标而团结奋斗。

各民族共同团结进步、共同繁荣发展是中华民族的生命所在、力量所在、希望所在，在全面建设社会主义现代化国家的新征程上，一个民族都不能少。奋斗新时代、奋进新征程，让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路，把各族人民智慧和力量最大限度凝聚起来，同心协力，不懈奋斗，共创中华民族的美好未来，共享民族复兴的伟大荣光！

(新华社北京8月28日电)

外交部副部长马朝旭就美国情报部门发布溯源调查报告发表谈话 这份所谓报告毫无科学性和可信度

新华社北京8月28日电 外交部副部长马朝旭28日就美国情报部门发布溯源调查报告发表谈话。谈话全文如下：

近日，美国情报部门炮制所谓溯源问题调查报告。这份所谓报告是一份彻头彻尾的政治报告、虚假报告，毫无科学性和可信度。美方还发表声明，对中国进行污蔑攻击。中方表示坚决反对，已经向美方提出严正交涉。

我们多次重申，新冠病毒溯源是

一个复杂的科学问题，应该也只能由全球科学家合作开展研究。但美国罔顾科学和事实，执迷于政治操弄和情报溯源。他们拿不出任何真凭实据，却一再编造谎言，对中国进行抹黑指责。他们的目的就是借溯源问题向中国“甩锅”推责，散播政治病毒。美国动用情报部门搞溯源，本身就是将溯源问题政治化的铁证。

美方指责中国在溯源问题上不透明、不配合，这完全是睁眼说瞎话。中

国高度重视并积极参与全球溯源科学合作，本着科学、开放、透明的原则，先后两次邀请世卫专家来华开展病毒溯源研究。今年初，国际和中国权威专家组成联合专家组，在华进行了为期28天的考察研究，并发布了中国—世卫组织溯源联合研究报告，得出了权威、专业和科学的结论，为全球溯源合作打下良好基础。我们始终支持并将继续积极参加科学溯源，但坚决反对搞政治溯源。

古普塔指出，在新冠疫情仍在

在溯源问题上，不透明、不负责、不合作的恰恰是美国。美方至今拒绝回应国际社会对德特里克堡生物实验室以及美国200多个海外生物实验基地等合理怀疑，试图掩盖真相，逃避责任。美

国有责任和义务给全世界一个交代。

美国在溯源问题上搞政治化不得

人心，遭到国际社会普遍反对。80多

个国家以致函世卫组织总干事、发表

声明或照会等方式，反对把溯源问题

政治化，要求维护中国—世卫组织联

合研究报告。100多个国家和地区的300多个政党、社会组织和智库向世卫组织秘书处提交反对溯源政治化的联合声明。中国超过2500万网民联署公开信，要求调查美国德特里克堡基地。这些都反映了人们的正义呼声。

得道多助，失道寡助。我们再次正告美方，搞政治溯源没有出路，立即停止毒害国际溯源合作氛围、破坏全球团结抗疫的行径，回到科学溯源、合

作抗疫的正路上来。

美专家说病毒溯源政治化损害全球抗疫合作大局

新华社华盛顿8月27日电(记者杨士龙 胡友松)美国中美研究中心高级研究员苏拉布·古普塔26日在接受新华社记者采访时说，新冠病毒溯源理应由科学家通过深入研究得出结论，任何将此问题政治化的行为都令人深感遗憾，并将损害全球抗疫合作大局。

古普塔说，新冠病毒溯源需要由科学家尽早、持续、深入地进行调查，鉴于有大量证据需要收集筛选，这是一个长期的过程，不应该受到任何干扰。而美国情报界正面进行病毒溯源，其本身就是将这一科学问题政治化，拖延和干扰了科学家的病毒溯源工作。

古普塔指出，在新冠疫情仍在

肆虐的背景下，国际社会最需要的是团结协作，合力抗疫。但疫情暴发以来，病毒溯源被政治化，戴口罩、打疫苗也被政治化，严重影响了全球加强公共卫生多边合作的政治基础。“长远而言，将损害未来应对类似大流行病的全球机制的创立”，而新冠疫情给人类健康、世界经济

所带来的严重损害已使这项工作变得愈加急迫。

古普塔对一些国家特别是中国严防严控、普遍接种疫苗的抗疫政策深表赞赏：“这是一条保护人类生命的路线。我认为中国的抗疫方式，将成为全球公共卫生的典型案例，值得未来深入研究和学习。”

如此“溯源”，美方这记耳光打在自己脸上

H 新华时评

27日，美国国家情报总监办公室发布所谓“新冠病毒溯源调查报告”要点，认为目前新冠病毒源自自然界和实验室泄漏的两种可能性都不能排除，同时诬蔑中方阻挠国际调查、拒绝共享信息并指责他国。同日，美国白宫就新冠病毒溯源调查发布声明，称中方阻挠溯源工作的国际调查，缺乏透明度，企图纠集有关伙伴对中方施压。

此事是美国妄图误导国际舆论、甩锅推责的又一“骚操作”，殊不知，这一记耳光实际上是在打在美方自己脸上。

由情报部门而非科学家主导，限

时90天完成而非根据实际情况确定进度——可以说，在所谓的调查还未开始的时候，这份报告的结果就早已

注定了。

病毒溯源是严肃的科学问题，理应由全球科学家和医学专家合作进行研究，基于事实和证据得出科学结论。美国政府却将此事交给以“撒谎、欺骗、偷窃”闻名的美情报部门，并要其按时提交“命题作文”，如此滑天下之大稽的操作令人不禁发问：如此

政治操弄哪有半点溯源诚意？
美方指责中国“阻挠国际调查”“缺乏透明度”，但实际上，中国在溯源问题上开放、透明的态度有目共睹。中方已两次邀请世卫组织专家来华开展溯源联合研究，专家们去了所有想去的地方，见到了所有希望见到的人。中国—世卫组织新冠病毒溯源联合研究报告已明确得出“实验室泄漏极不可能”结论，国际科学界对此也有广泛共识。中方还多次表示始终支持并将继续参加科学溯源。对此，美方却视而不见，选择性失明。

美方如此兴致勃勃地要当病毒溯源的“操盘手”，绝不是为了捍卫科学，而是为了服务政治。作为全球疫情最严重、抗疫表现最令人失望的国家，美方急切地想要转移公众对其抗疫失败的指责，试图借溯源甩锅推责，把矛头指向中国，借机打压遏制中国。

但是，国际社会对此看得明明白白。80多个国家以致函世卫组织总干事、发表声明或照会等方式，反对把溯源问题政治化，要求维护中国—世卫组织新冠病毒溯源联合研究报告。世界上100多个国家和地区300多个政党、社会组织和智库向世卫组织秘书处提交《联合声明》，坚决反对将溯源

问题政治化。多国政府和专家学者也多次公开表示应基于科学开展溯源工作，坚决反对将病毒标签化、溯源政治化。

美国是重组病毒研究开展得最早、能力最强的国家，是全球冠状病毒研究的最大资助者和实施方，也是生物实验室安全记录最糟糕的国家。如果美方真的希望公开透明的话，为何不回应外界对美国可能是新冠病毒源头的质疑，为何不邀请世卫专家到北卡罗来纳大学生物实验室和德特里克堡“美国陆军传染病医学研究所”去进行调查？为何不对2019年7月弗吉尼亚州北部出现的不明原因呼吸系统疾病、威斯康星州大规模暴发的“电子烟疾病”进行调查溯源？

当下，病毒频繁变异，全球疫情仍在起伏反复。作为当今世界唯一的超级大国，美方不想着如何有效控制国内疫情、与各国携手战胜世界疫情，而是玩起诬蔑他国、破坏国际合作的老一套，哪有什么大国的样子！这次又炮制出一份所谓溯源报告来指责中国，不过是在其抗疫失败的耻辱史上又添一笔罢了！

(新华社北京8月28日电 记者孙楠)

肆虐的背景下，国际社会最需要的是团结协作，合力抗疫。但疫情暴发以来，病毒溯源被政治化，戴口罩、打疫苗也被政治化，严重影响了全球加强公共卫生多边合作的政治基础。“长远而言，将损害未来应对类似大流行病的全球机制的创立”，而新冠疫情给人类健康、世界经济

所带来的严重损害已使这项工作变得愈加急迫。

古普塔对一些国家特别是中国严防严控、普遍接种疫苗的抗疫政策深表赞赏：“这是一条保护人类生命的路线。我认为中国的抗疫方式，将成为全球公共卫生的典型案例，值得未来深入研究和学习。”

美方炮制的溯源报告 就是一场彻头彻尾的闹剧

H 国际时评

经过90多天的所谓调查之后，美国情报机构当地时间27日发布了新冠病毒溯源报告的摘要，没有就新冠病毒起源拿出有说服力的新证据，诬蔑中方阻挠国际调查、拒绝共享信息。这份将矛头指向中国的报告违背科学，完全是政治操弄。这场彻头彻尾的闹剧注定沦为笑柄。

让情报机构搞溯源报告，充满反科学的荒诞。病毒溯源研究是复杂的科学难题，本应由科学团队以科学的方法、严谨的态度，一步步开展，才可能揭开真相。美国耶鲁大学公共卫生学院院长斯滕·弗蒙德说，美国情报界在公共卫生和病毒学方面没有实质性科学能力，“是最不可能在这件事(病毒溯源)上为我们提供任何线索或警示的部门”。美国政府让声名狼藉、擅长“撒谎、欺骗、偷窃”的美国情报机构完成这样的报告，谁信呢？

一段时间来，美国政客执意将病

毒溯源政治化，只会使其在全球失去更多人心。巴基斯坦伊斯兰堡和平与外交研究所所长穆罕默德·阿西夫·努尔说，美国在疫情期间对中国的诽谤十分可鄙。亚美尼亚政治经济战略研究中心主任本雅明·波戈相说，凭空无据指责中国传播病毒完全符合美国遏制中国的战略，但美国狭隘的地缘政治图谋只会妨害全球抗疫合作。

任何罔顾事实、抹黑中国的险恶图谋注定不会得逞。美方导演的溯源荒诞剧，只会让世人更加看清其丑恶嘴脸。

(新华社北京8月28日电 记者乔继红)

福建：

倡导节能降碳 推动绿色发展



这是8月26日在福州市马尾区福州物联网产业创新发展中心园区内拍摄的“光储充检”一体化智能快充站。

近年来，福建省围绕“节能降碳，绿色发展”的理念，在电力、交通、城建等方面大力推进以新能源为主体的新型电力系统建设和垃圾分类循环利用，推广低碳绿色建筑，倡导市民绿色出行。

新华社记者 林善传 摄

广告·热线：66810888

●海南新之云文化传播有限公司遗失公章一枚，声明作废。

●祝衡遗失士兵证，证号：士字第20130082377，声明作废。

●盈王金遗失彭海（海南）房地产开发有限公司开具的专用收据3张（购房款），收据号码：0010898，金额：472244元；收据号码：0010810，金额：20000元；收据号码：0010811，金额：30000元，声明作废。

●陵水英丽杰家政服务中心不慎遗失公章一枚，声明作废。

●乐东黎族自治县大安乡西黎八经济合作社遗失公章，声明作废。

●乐东黎族自治县大安乡西黎八经济合作社遗失公章一枚，声明作废。

●林俊霖不慎遗失武警部队车辆驾驶执照，证号：WN11000432，特此声明。

●典当

急用钱-找银达

全国典当连锁集团

银达典当诚信经营23年，全国连锁

分店25家，办理房产、汽车、名表、钻石、

黄金、铂金、股票、数码产品及大宗房地

厂房出租:18608948990

招租公告

现位于陵水黎族自治县提蒙乡

(距高速公路出口约5公里)农业

种植、养殖用地出租，设备完备，租

期5至10年，有意者来电

18789604177，黄先生，公告截止

2021年8月30日。

海南鸿腾经济发展有限公司

2021年8月25日

欢迎在海南日报刊登广告

周六、周日照常办理业务

主流媒体 权威发布

地址：海口市金盘路30号

电话：0898-66810888

